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СТРО УГАРСКУ с В(>(. 
НОМ н ХЕГЦКГОВПНоМ) 
на гчдииу 6 нн 11(1 !(>;. 
3 ф., н.ч чнтврт годмнч 1 <►. 
и 50 новчића.

3(( све остале земље \ 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦП: на 
годину 20 Фрвнака, на по 
■ одине 10 Франака. на чет 
прт године 5 Франака . .1 11 С Т 3 1

Претпдата 1пал>е се у пла- 
ћеним пиемпмз неносредно' 
админиетрацији „Гдаса Цр- 
ногорца на Цетин.е, а коже 
се и картом упутиицом иа 
пошту у Котор. Дониси МИ- 
љу се уредннштву. Руко- 
писи се не враћају.

II 0 .1 II Т II К ? I! К II) II Ж Е В II I) С Т.
За огласе нлнћа се од 

реда 5 новчпћа. За веке в 
на дуж вријеме иан.е.

ЦЕТИЊЕ, 29 марта.

Бугарска влада још није уснјела ј 
пронаћи убице министра Белчева. а ј 
још мање су се моглн и< знати узроци 
тог убиства. И ако је сва ирилика, да 
је то убиство политичке нарави, п да 
је метак што је оборио Белчова био 
намијењен ( тамбулову, ипак ми још 
не можемо ништа нагађати о могућим 
пошљедицама тога чпна, док бугарске 
нласти не пропађу убнце и док пх не 
исиптају. Зато ћемо за еад на овоме 
мјесту, које је иначе одређено за по- 
литички чланак, изнијети досадашње 
гласове о еамом убиству.

Стамбулов јс у друштву министра 
Фннанцијс изишао из јсдне каФане у петак 
у осам сати у вече, те су кроз варошки 
парк пошли својим кућама. За њима су 
ишла четири ненозната човјска. Кад су 
Министри дошли до каније иарка, која је 
нреко пута од куће дра Зачева, избачен 
је био јодан метак, који је Белчева ного- 
дио. Кад је Стамбулов то видио, он отрча 
полицији, непреетано викајући за иомоћ. 
Међу тим је Белчев нобјегао у иарк, а за 
њим се дале убијце у нотјеру, те избаце 
још два метка и Белчова оборе иа земљу. 
Иоеље ноколико минута Белчов је иснустио 
своју душу. Мало за тим дошла је ноли 
ција, коју је дозвао Стамбулов, а с њима и 
једно одјељењо кадета, који су цијело 
мјеето окружнли. Међутим су убијце већ 
биле нобјегле. До овог часа вије ухваћен 
ни један убијца. Затвороно је преко 70 
међу њима и бивши министар предсједник 
Каравелов, јер Стамбулов тврди, да су 
два залца нобјегла у његову кућу, која је 
у близини мјеста, гдје се убиство догоди- 
ло. Међу притвореницима има и иначо 
доета чланова интелигенције. Ово убијство 
Изазвало је уСоФији велико раздражење. 
Принц Фердинапд, који ее налази у Фнли- 
нопољу, извлјештсн је телегравски о овоме 
убијству, и он је одма одговорио и изја 
вио је своје сажалење. Овдашњи дииломат- 
еки кругови мисле, да ово убијство неће ј 
имати никаквих нолитичких посљедица.

Истрага, која је вођена није пока ! 
зала до сада никаква резултата. Мисли ее 
да су убијце са стране и то Македонци, 
који су ирије неколико даиа дошли овамо, 
да изврше дјело. Међу овим револверима, 
који су на лицу мјеста лађени, два су вр- 
ло скуноцјона, а трећи је куиљен лрије 
три дана у Софији код оптичара Паргла.

Тај револвер купио је један интелигентан 
странац, који је грчки говорио. Истрага се 
најстроже води, али до еад без уснјеха. 
Сриједац не смије нико оетавит без наро ' 
чите дозволе од стране нолиције.

*

Преслушањс с Каравеловим трајало ■ 
је до једног еата поелије ионоћи, а.тн без 
сваког резултата. ,

*

Убијени Белчев још је млад човјек, . 
Зо. годпна етар. *) Сви знаци,елуте иа то, 
да је Стамбулов требао бити убијен, па | 
зрно није иогодило онога, коме је намије ! 
њено бп.то. I*

Стамбулов као очевидац нричао је ! 
једном дониснику ово:

Тота дана била је мииистарска ејед- ! 
ница. па су ее иослије ејсдницс еви мииис ; 
три, као обично, шетали цариградскнм 
друмом, а за тим ее свратили у једну ка ' 
Фану која је б.тизу нирка. Из КаФане су ; 
иошли у 71/2 у вече. Стамбулов је ишао ! 
са Белчевнм, а за њима на неколико кора- ! 
ка један полицајац.

Кад су дошли на крај варошког пар- ! 
ка, баш преко пута куће Каравелова, на- ! 
једаред чују глас: „станите!“ И мивистри 
онако механично стану. Али у исти мах . 
пуклу два метка, која еу пзбацила два 
човјека. Но није био нико погођен. Белчев 
је еад хтио кроз нарк да побјегно али у | 
иети мах нукне и оиет дванут а та два 
метка еу избаци.та друга два човјека, те 
иогодише Белчева. Убице нобјегоше, ма да 
је нолнцајац који је иратио Стамбу.това 
ранио једнога. Стамбулов мисли да су 
двојица иобјеглн у кућу Караве.тову. Мет- 
ци су избачени два корака даљине.

«

Нолицајац, који јо пратио Стамбуло- 
ва, доиуњује исказ Стамбулова овако : Ми- 
нистри еу дошли у једно тамно мјесто у 
башти, и он (полицајац) иримијетио је, ка 
ко четири човјека ирате миниетрз, двојица 
с једне, а друга двојица с друге стране. 
Прво су пуцали, они слијеве стране. Зрно 
је продрло убијеноме у ирса. Погинули 
министар само једваиут викнуо : „Помоћ ! 
Номоћ!“ — а одма затим се етроиоштао 
мртав на земљу. Оида је полицајац иуцао,

*) Цнјслу ову вбирку гласова доноси.чо ио 
„Бранику." Проналавак, да »млад човјек« може 
бити „35 година стар“ није само »Браников«, но 
се може наћи и у другим срнскнм и хрватским 
лнстовима. 0 том смпјеишом германивму говорпБсмо 
у »Очинцима и пабирцима«. Ур

али није никога ногодио, ноелије тога изва- 
дн сабљу и удари убицу но ра.менима, али 
су убцце инак нобјегли. Оиа двојица са лп 
јеве стане нобјегли еу у нротивном нрав- 
цу. Стамбулова зато нијееу ногодили јер 
јо ои пшао мало натраг, за Белчовим.

*
Трговац, код кога су убијце купили 

један нож, исказао је, да еу прије неколн 
ко дана дошли у дућан три човјека и да 
еу тражи.ш да виде револвере. Један од 
те ројице, нрнмијвтно је трговцу. кад је 
за цијену дознао, да еу р.еволвери скуни. 
А ва то је другн нрн.мијетио : „нека, не 
чини нии)та“ и нозвао је оног ирвог да 
куии оруасје Трговац је изјавио, да су ти 
људи били обучени у маћедопском одјелу, 
и да бн их иознао, кад би их видио.

*
На жељезничкој станицн пази ее на- 

рочито. Полиција је нодејела и око.ша 
села.

Принц г.ратио ее у Софију и био нри 
погребу, у недјељу.

*
Сви велики страни листови припису- 

ју ово.м догађају велику важност. Веле, да 
еве ово но слути на добро. Мисли ее да 
настају озбиљни, критични дани, који би 
моглп бити судбоносни но мвр у Јев- 
рони.

Ово су гласови од 20 марта:
Полиција је непрестано тражила уби- 

це. Кордон око нарка укниут је : али кор- 
дон око вароши још једнако се строго 
одржава. Нико не може из вароши изићи. 
И еа.ми чланови дипломатског кора, који су 
хгјели, да се извезу ван варошп — вра- 
ћенн су натраг. Сви се у Софнји чуде 
дрскости којим је убиетво изведено : да су 
убнце смјеле, да се министрима тако ири- 
блпже п да из неноередне близине пуцају 
и још да вичу министрима да стану! Но 
свему пзглсда, да еу убицо у нанријед 
нрегледали терсн и да су чекали министре 
кад се врате из каване. Два дана нрпје 
убијетва дошли су многи странци у Сри- 
једац, на се мисли, да су међу њима до- 
шли и убице са стране.

*

Држи се као сигурно, да је наиадај 
управљен био на Стамбулова и да ее сли- 
јеннм случајем избавио. Стамбулов је јако 
узрујан. Добија неирестано честитања.

*
Убице још нијесу ухвићене. Брат,

онога, који је кунио револвер у Софији 
нађен је и иепнтан је у једном оближњем 
селу. али не стоји у никаквој свези с 
убнјетвом. Иетрага траје. Пепреетано за- 
тварају Данас је била министарска ејед 
ннца.

*

Данае је еарањен Белчов. Софијски 
лиет „Слободаи иише: „Ми ее гиушавамо 
и огорчени емо због овог убијства, које 
еу нзнршили плаћевн страни агенти. Ово 
убијетво је политичко убијство, а тане 
које је ногодило Белчвна, било је намије- 
њено Стамбулову.1*

*

Стамбулов је рекао дониснику енглее- 
ког листа „Стандарда“ ово:

Не Могу вам казати, како сам дубоко 
потресен овом аФером. Нећу трнљети ни 
каква еавјета, нећу трнјети никаква прити- 
ека, да будем мнлоетив. Ја ћу да уништим 
евс учесннке ове завјере. Ја сам знао да 
се нешто епрема Један од тих завјерника 
исказао ми је, да ее енремао, да убије 
нринца Фердннанда, али да му је рука 
увијек клонула, кад је хтио да дје.то из 
врши.

** *
Ово су еве вијесги, које су стигле 

из СоФије. Као што видимо: Све је у не- 
кој маг.ти обавијево. Тек толнко видимо : 

ј да је стање у Бугарској труло, јако труло!

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 29 марта. 
(Из Двора.) Стиње Њ. В. Кња-

гиње Милене од нрошле суботе толн- 
ко ее ноиравило, да је г. ироФ. Поа- 
рије уочн евога потаека рекао да нема 

! више онасности. Како је сваки дан било 
! стоње Внсоке болеспице, вчди се из ових 
• булетнна, које су г нроФ. Поарије (до но- 
I лаека свога) и дворски љекар Др. С. Си- 

моновић заједно и договорно издавали:
23. Њено Височанетво од јуче има 

мање огња. Снага је јача. Храни се
I добро. Ноћ је лнјеио ировела. Сан 

добар. Оингге етање добро. Надати ее 
да ће мало ио мало огња нестати, и 
снага с.е иотпуно новратити.

24. 1В. В. ировело је јуче дан

.НКВД „ШМ ЦРНОГОРИГ’
дохтотишд:

ШРЦЈЈ И СИМОтИЋУ.

Ви сте нама оба јили,
Иа равнини од Цвтм:

" ,Н« бојте се Црноторцн 
Оздравиће вам Нњатиња!”

Те ријечо драгацјене 
Окитише наше дане,

И иа’ бисер просуше се 
!1о ЕрЕжтву «а сее стране!

Вад рекосте: Још је дугн 
Црногорској Иајра вијен!“

Радоје Црногорац.

ЦРНА ГОРА.
Написао

Павле А. Ровински 
прсвео

А-Ћ. *)
Свршетак XII и цио ХШ вијек 

богат је грађевинама како нових 
цркава п манастира, тако и поправл.а 
њем етаријех. То је био период кад 
се је утврђавала нравославна вјера, 
која је много страдала од јеретпчкога 
учења богумила. а такође п од честих 
ратова. Немањићн, којн су раширнлп 
своје владавине далеко на сјевер, ис- 
ток и југ имали су на своје раеполо- 
жење много земаља, које су изобилно 
даривали црквама н манаетирима. У 
томе еу они налазили не еамо епасење 
душа, него н оеобито задовољетво, 
будућн је то служило на славу и 
украшење царства. „Царство цвјета 
кад цркве цвјетају, — говорп се у 
Хрисовуљу СтеФаиа Уроша манастиру 
Врањинскоме — царски даровн — 
црквама украеа: цару слава, вијенац, 
скинтар царски у рукама царевпма н 
утврђење властелама, велможама, еил- 
нима и великпма, ннштима н убогпма: 
једни добнше царетво иебееио иролп- 
вањем крви мучења; други нролива- 
њем суза нокајања ; а трећи дпјеле- 
њем богаства свога. Христа ради 
ништима н убогнма, енротама удовнца-

*) По молбп преводиочевој овдје јављамо читаоци- 
ма, да 1.е љегов одговор на »отворено нисмо« Г. 11. 
Ровмискога иза!.и у другом ком дисту, иошто га ми 
нијесмо могди штамиати. Ур. г. Ц.

ма. Оиет некп цркве саградише и 
украеише и друге мплоетиље учинпше и 
Богууруке нредпослаше (нредадоше)“.

Све се ово говори у царској 
грамати по иоводу тога што је цареки 
влаетелин изјавно жељу да приложн 
све своје нмање манастиру ев. Николс. 
Ево у чему се је еастојао тај прилог : 
„Тако је учипио и иаш ирви влаетелип 
Мнтар Казинац, којн је живно у нра- 
вославној вјери и тражно спасење 
својој души. Он дође код Краљеветва 
нашега да молн у пас своје село 
Б р ч е л е, и видећи наше краљество 
љегову добру намјеру п вјеру и 
љубав к великоме архијереју и чудо- 
творцу Хрнстову Ннколи Брањинскоме, 
брзоме иомоћпику и благоме заетунни 
ку, ђе је и гроб за себе наиравио, 
дадоемо му његово село да га 
прнлол н дому св. Ннколе у Брањину, 
што је и учпнио. И. приложи ово село 
Брчеле са свијема његовима иравнма 
и границама. А ово еело мора хранити 
Митра п његову жену до њнхове 
смрти. По њиховој смрти остаје село 
црквп да пе смнје тијем еелом нико 
владати оснм цркве; него црква да 
има над љим еваку власт п утврђење. 
Ако бп ее жена Митрова, по смрти 
његовој, удала, да неча нрава ншпта 
узетп од еела Брчелах. Ако ли се не 
уда да је мора црква хранитн; а цр- 
ква св. Ннколе да дужи село Брчеле 
еа свијема људима гога еела“.

Из овога видимо да је иримјер

краљева имао уплива н на ноданикс.
Као што је учннио Митар Кази- 

нац, којн је још за живота паправио 
за себе гроб у манаетиру. тако су 
поступплн и неколика човјека из 
еела Магагужа (у Зети) годипе 1468. 
„Матагужи нриложише село Увич у 
Зетн. — Земљу Цеч, међу ријеком 
Плавннцом и потоком Откабежом до 
Михољ брода. Приложише: Никола 
КеФалпја, Лав Грубачевић н Ђорђе, 
н Буза, н Петар, и Павле, н Андрија“, 
а бише ирп томе „Кнр Јосиф и Ни- 
капдро пронгуман и еклисијарх Дамјаи, 
Јован Вучиновић, Кирил и Лазар 
ПЈ ишој евић и : и дадоше на дар 
три гроба унутра у манаетнр Матагу- 
жанима. — у Брањину.“

У грамати Стевана Уроша мора- 
мо обратити нажњу на двије етвари: 
нрво да влаетелпн нема права раеио- 
лагати својом зсмљом, по својој вол.и, 
без царскога (владаочевог) донуштења ; 
јер она еамо владаочевом вољом може 
бнтн оелобођена од данка и других 
дужноетп, које надају на земљу. 
Друго да удовица, која се иосље 
с.мртп мужа уда, гуои нраво на муже- 
вље нмаље. У врнјеме Црпојевића пак 
впдимо да Матагужапи раенолажу 
својом земљом слободно. Међу лицима 
која оу оплн ири писзиву мнтдгушкв 
даровне заииске палазимо IIIишојевнће, 
на којс је Фамел.е био јеппскоп Ила- 
рпон, којп је оградпо манастнр на 
свом рођеном острову Брањини.



добро. Оган> је доета иоиустно. Г1о 
иодне провела је четирн уре изван 
постеље. Апетит бољи. Ноћ је била 
мирна. Сан добар. Стање се у опгате 
знатно ноправило.

25. Њ.В. имало је јуче дан добар. 
У вече је било огња средње јачине. 
Ноћ је била мирна и сан добар. Ју- 
трос стање исто као јуче. —

26. Њ. В. имало јејуче мало огња. 
Снага мало но мало постаје већа. исто 
тако сан и апетит бољи, Ошнте стање 
јутрос боље.

27. Њ. В. имало је јуче огња 
доста велика. Хране није узимала нн- 
какве. Ноћ је мирно провела, спавала 
је приличио. Данас у јутру у свему је 
лакше, опгате стање задовољава.

28. Њ. В нмало је јуче првн пут 
дан саевим без огња. Апетит се по- 
правља. Ноћ мирна. У онште еве иде 
на боље.

29. Њ. В. јуче ннје имало огња. 
Даи је провсла добро. Апетит био 
добар. Поћ и еаи миран.

(У Острог.) Њено Царско Висо- 
чанство Војвоткиња Лајхтенбершка и 
Књагиња Вомановека. Стане Никола- 
јевна, и Њихове Свјетлости Кпегпњи- 
це Јелена и Ана, кренулс суу нонедјсљ 
ник 25 о. м. у Подгорпцу, а отуда 
у Острог, да сс иоклонс ћпвоту Св. 
Василнје и да се нн том свстоме мјес- 
ту номоле Вогу за здравље и дуг зки- 
вот Своје Миле Мајкс. У пратњи Ви- 
соких ноклоница бјеху Гђце Пушкина, 
придворна госнођица Њ. Ц. Височан- 
ства Велике Књагиње Ми.тпцс Ппкола- 
јевне, предсједннк министарског савје- 
та Г. Вожо Петровић и војвода Ша- 
ко Петровић.

0 дочску у Подгорпци доби.тн смо 
26 о. м. овај брзојав:

Јуче на трн и но часа по нодие 
стнгоше овће Њено Царско Впсочан- 
ство Стапс Пико. ајевиа Књагиња Ро- 
мановска, војвоткиња . [ајхтенбершка и 
Њихове Свјетлостп Кнегиннце Јелсна 
и Апа у пратњн предсједнпка Мини- 
старског Савјета Г. В. Вожа Пстро- 
внћа н уиравитсља Нахнје Ннкшићке 
Г. В. ПГака Пегровнћа. Мало иснред 
доласка високијех путнпка окпћена је 
варош заставама а на уласку у варош 
дочекало их је све чиновпиштво, вс.тикн 
број отмјених грађана п многатво иа- 
рода из околнне. Пред самп стан који 
је за Њих одређен био у Мирковој 
Вароши, стојала јс наша војена банда 
која је одсвпрала неколпко одабраних 
нјееама.

Јутрос па шест часова Впсокн 
нутинци, нснраћепи истим иочастима 
однутоваше нут Острога ђе ћс да сс

номоле Вогу, ноклоне Си. Оцу Васнлијн, 
и бтагодарс м\ за снасењс Своје Узви- 
шеие Мајке. Њнховим се мо.тптвама 
придружују молитве и свега црногор 
ског народа.

Крајишник.
Стаи. који се сномиње у брзоја- 

ву, бјеше нова гостионица И. Шннко- 
ле. Њ. Ц Виеочанства п Њих. Свјет- 
тостп — биле су пуно задово.вне, како 
чнстотом н угодношћу стан.з. тако п 
иослугом.

У српједу всчс вратиле су се 
Свијетлс поклоиице на Цетињс.

Г. проФ др. Поарије.) врнуо се 
у сриједу у Нариз. ЈБубазноет знаме- 
питог научењака неће нам замјерити. 
ако речемо, да је, како Свијетлом 
Двору тако и сваком Црног<»рцу, њс- 
гов иолазак у Иарпз био много мили- 
јн од његоиа долаека из Париза на 
Цетнњс. Јер док се при његову долас- 
ку свако срце сгезало од страховањз 
за нредраги живот Народне .Мајке, 
његов је иолазак сваком утјеха н ра- 
дост. одлахпуло је свакој душн видс- 
ћи у том иоласку поузданп знак да се 
Висока Владарка опоравља.

(Г. Конте Амло де Шаљу) пошао 
је. са секретаром Г. Конт. Серсејем, 
на неколико дана у Дубровнпк. Над.а- 
мо се да ће Г. Мнпистар Фр. Репу- 
блике другп пут повести амо и св<.ју 
породицу, ради чега јс узео под кирн- 
ју кућу г. М. Мартиновића.

— Па Цетиљу еаетавио се је одбор 
за прикунљаље нрилога за споменик С. Ми- 
лутинпвића-Сарајлије. Надамо се одушев- 
љеноме одзиву.

------~

Књижевност.

Изашао је из штамие :
Српски Сион Неђељни лист за црквено- 

прооветне и автономне нотребе спреке 
„равославне митронолије карловачке. Са 
благословом еветог еинода. Власник : ерн- 
ски патр јарх Георгије. Уредник: Сава 
Петровић. Врој 10.

С а д р ж а ј: Службени дио : Окру- 
жница високог кр. уг. министарства за зе 
маљску обрану од 10 окт. 1890 бр. 32.500 
у погледу женидбе војно обвезних лпца и 
оиих оеоба, које ирије војно обвезаног до 
ба изнимну женидбу дозволу траже. — Не- 
службенн дио: Фотнје, патриарх царпград- 
ски. Шта је четрдесница и која за елужбу 
правила владају преко четрдесницо? — 
Иларион Рогановнћ црног< реко-брдски ми- 
троиолим, Паииеао: Дионисије Миковић 
управитељ Манастира „Баље.“ — Ријеч 
причесвицима. — Листак: Р.јелешке. — 
Читуља — Пове кљиге и листови. — По 
руке уредннштва. — Огласи.

11рпложе1пе романовт> кђ газетЂ 
„свђт-б“, Февра.љ. I. Чернји денг>, новјеств
1. Крашевскаго. II. Г> «< е к 1 и пђ ту х б 
(ке еоц Ваврие) нов-встб п о л н и е р р е.

С. Иетербургљ. Ткпограојд В. В. Ко- 
марова. 1891.

Књижница. за младеж. Уређује уз 
помоћ многих других кљижевника Јосип 
М е и ц и н, нроФееор кр. маде реалке.

С а д р ж а ј : 1. Младић у љуцком 
друпггву. 2. На лову. 3. Нешто о рачуна- 
лима. 4. Народпо нјесииштво. 5. Иваи 
Фраљин Гундулнћ 6. .Ћудевит Гај. 7.Дви- 
је три о бнљарењу. 8. Гавран ц лиеица. Са 
двије елике.

Петриља. тнеком и накладом А. Пив 
ната. 1891.

---------------------- ---

II Р 0 С В Ј Е Т А.

Проглас одбора, за прославу етого- 
дишњице и иоднзаље еноменика Симу 
М н .1 у т II н 0 в II ћ у-С а р а ј л и ј и.

»Из грмева великога
лаву нзаћ’ трудно није,

У великим народима
генију се пГјездо није.“

II. П, Његош. * *)
С р б 11 б р а ћ о 1

Иа јесен — ако Вог да — (Прилика 
је да ће дати, ако дотде свијег не пропа- 
дне. У. Г. И- —) ове годиие, баш у очи 
светога Томе, а на освнтак дана 5-ог окт., 
навршиће се сто година од онога срећнога 
часа, кад је Срикиља, Сарајка Анђелија, 
родпла сина Симу, а отац му Милутин 
рлдосно дочекао евоје мушко чедо.

Да ли су у томе веселом тренутку 
ерећнн роднтељи могли и иомиедити: да ће 
им спнак Симо Срнство нробудити, срн- 
еком ијеемом наше јунаке соколити, за 
слободу српску и сам се у првим редовима 
борити? Та да ли су икако могли зами- 
шљати: да ћо Симо бити учитељ дичном 
срнском нјеснику, јуначком владару вите- 
тке Црне Горе: Петру Петровићу Љегошу? 
— Та да ли су мислили Срби Сарајлије: 
да ће таки славуј срнске величине, први 
гласак живота иустити под високим брдом 
Требовићем? — Да ли су помишљале 
Сарајке, да ће таког јунака Српкиња 
Сарајка, сриским млијеком задојити н 
сриском га пјесмом успављиваги у красно- 
ме шехер Сарајеву?

С р б а д „ ј о и о н о с н е Б о с н е и 
к р ш н е X е р ц е го в и и е !

Да лн си и ти могла замишљати: да 
ће син овијех земаља разнијети славу но 
васцијелом Срнству и образованом сви- 
јету? —-

Не! у ономе тренутку, када је Снмо 
нрви знак жнвота казао, — нико пијсзнао: 
да ће се „Симом Сарајлијом“ ноносити 
Српство СараЈева: ноносити Србадија 
Босне а и кршне зсмље Херцеговине;

*) Овом пциликом не можемо н да не замоди- 
мо еве сриске плн хрнатсве цитатор:, да нам оста- 
ве једиом на мнру нашега Владчку. Зар вам није 
доста, шго је Ловћевски Лав нзашао ,нз грмена" 
ваиетину но „велпкога«, те тако сам собом иорекао 
те гвоје стихове, него га још преносите н на Сима. 
Како да се разумају тн стихоаи на томс мјссту ? 
Да ли хоће да се рече, да се Сишово“ гннјездо вило 
у велпком народу“, да том »лаву пзаћ’ трудно ннје« 
било „из грмеиа“ тако »в е л и к о г а«. као што је 
»поногла Восна п кршна Херцеговииа“, илн, оецп- 
мо, цнјело Српство? — Или се мпслн, на нрОтив, 
да је Сл.чу тим теже било раввити се у гсицја, 
што ее родио у малом народу? Оно прво било би 
смнјешно. а ооо друго не елаже се са мисли Влади- 
чином. За то најбоље. не нотежите »Горскога Впјен- 
ца без нраве потребе! Ур- "д. Д-

попосити васцијело Српство, |без разлике 
у ком крају живи ; ил’ то би.то у славној 
Србији : нл' у Црној Гори витезова ■ ил’ у 
Лици земљи брдовитој; у питомој земљи 
Дц.тмацнјн: и.Г у Боци земљи тих горшта- 
ка; и.Г у красном граду Дубровннку; 
дједовини Старој нам Србији ; и.Г у оној 
земљи Маћедонији, гдје се и сад српска 
ријеч чује, гдје се разлијсже гласак срнске 
ијссме, гдје се и сад „крсна свијећа“ служи
— обиљежје да су и опн Срби! — Не
нита се од кога је краја, већ је ли Србин 
и срнскога рода и иравога српског осјећаја
— сваки ће се поноси и Симом Сарајлијом, 
српскијем нјееником снисатељем, нашим 
кљижевником, дичним борцем а и заточнн- 
ком српске славе и српске слободе! — 
Та Симо је српскоме народу од својијех 
дјела нанизао: красан низак српскога 
бисера, у коме се најднвније б.тиста алем 
камен: дјело „Србијанка“, гдје је Симо 
вјерно онјевао све јунаке и борце витешке, 
који но су крвцу пролијепали, од године 
1804. до године 1815. — Његова је такође 
заслуга, пгго нам је у доста лијепом руху 
напнсао српску истореју, која нам даје 
јас.ну слику ондашљега стаља. Та врела 
срнска крвца гонила је Симу и на бојно 
иоље, гдје се уз остале борце, у ј едовима 
„го.тих еинова“ борио за права нотишћс- 
нога народа српског : .,за крст часнп и 
слободу златну,“

Он рано премнну, тек што је 57. 
годину настуиио — а Српство би Симо 
оГдарио још са којим радом ваљанијем !
— Он иремину у Бнограду 30. дец. 1847. 
године.

С р б и б р а ћ о!
Ето таком великану, захвално Срп- 

ство, мислн подићи сиоменик у Сарајсву, 
као видљиви знак: поштонаља и благо- 
дариостн; — знак нашег српскбг поноса 
и сјећања на дичног пјесника: '1уб,)у
Чојковића, као пгго је Симо често еам 
себе називао.

С р б и б р а ћ о!
Оннј народ има будућности, има 

дјела у свјетској истбрији, који се сјећа 
својих славних, заслужних, великих мужева; 
цијени љнхов кориетан рад, љихову вије- 
рност и пожртвоваље за домвону и за 
свој народ. Сваком народу сигурна је 
будућност, који таке великане узноси, љпма 
се днчи и љихову нрошлост нроучава, те 
огуда ствара себи учитеља садашњосги и 
будућности.

Па и иаш малени српски народ има 
својпх заслужних мужева и великана, ме- 
ђу који.ма у нрвим редовима стоји и наш 
Симо Милутићовић Сарајлија.

Свакн Србин, у своме срцу, весело је 
предусрео мисао, кад је наша дична „Бо- 
санска Вила“ још у годинн 1888. ирви иут 
ироговорила о Симином споменику. За до- 
каз нам служи то: што је сада, у најнови- 
је доба, и сваколика доба, и сваколика 
иггамна радбсно иоздравила ту замисао,
— и само се чскао згодан час, да со при- 
стуни дјслу. — Час је ево, дошао, одбор 
се — у име божје — срећно саставно, 
одобреље је од високе зсмаљске владе
— дошло и сада :

С ,) б и б р а ћ о н а п о е а о !
Ево дана п лијепо црилике, да спе- 

ремо љагу нетстољетну од Косова, што

Црквама и манастирнма били су 
одани п госнодари зецкп пз Фамилнје 
Валшнћа п Црнојевића.

Ђорђе Срацпмпровпћ Валшнћ 
даровао је св. Ннколи Врањинекоме 
иоловину села Раке: „почевшп па 
Сп илице п носред Дворишта Николе 
И.чнћа. Одатле на куке у Ровнч; а 
одатле право великијем путом у Говеђи 
брод у Цевну (цијевну), на ннза 
Цијевну на Косачин камев н одатле 
ннз Цпјсвну оиет па Снп.тнцу4 (1404 г.).

Јелена, нлн Јела. кћер светоночив 
шега Кнеза Лазара. а жсна („но- 
дружнје" — другарица) Члорђа Сра- 
цимировића ограднла је храм еветој 
Богородици на оетрову Бееу, нли 
Бешку (такође Брезовнца *) године 
1440. Кажу да је она оградила цркву 
у Врањи (близу хума) п ев. Цпколе у 
Гостиљу (у Зети).

Већ емо внђелн како је Балша III 
приложио пречиетој Браннекој дио 
својих еолила; а село Каруче, у

*) Овог натписа ја нијесам вчдио. 
Узео сам га из кљиге 11. С. Јастребова, 
зато немам нрава да у н»ему чиним какве 
ионравке. Али морам нримјетитп да он 
нротивурјечи оићим Фактима. Јелена, кћер 
кнеза Лазара, била је удата први иут за 
маџареким велможом : а нослије за Санда- 
лом Хранићем. Ђорђе Срацимировић би<> 
је оасељен са Лазаровом кћером Десиом. 
удовицом бугарског цара Шишмана. Вила 
јо још једна Јелена, жена Балше Ш. ади 
она ннје могла бити кћер’ кнсза Јазара.

Ровински.

Црмиицу, Николн Врањинскоме. Изме 
ђу оетадога у тој граматн налази ее 
ова. нрппиека: „а томе мнлосннк п 
ирпсган Века, а у главници Алекса 
Иреипш Калуђерчевић и Ђорђе Г,ут 
ковић н Богд-и Медогаепић, и сви овп 
бпше од Каруча. Ппсах године 6928 
(1420) у Врчсле, у двору гоеиодииа 
Баогае*4.

Зецки госнодарч ппјесу били то 
лнко богаги, иптп су раснолагали 
таквнма средствима каквпма су расно 
лагалч ериски крал.свп п царевн: на 
еу зато мање земаља даривалн црква- 
ма п манаетирпма; а грађевппе им 
нијесу богате п велнчанетвепе као 
нрвијема. Оеим тога у вријеме љнхово 
„ластела је бнла еамоеталппја и они 
еу не само тврђе владали својијема 
земљама, него еу почели нарушавати 
граннце манастирских владавииа у 
нме евога етарога прави, које им је 
бнло одузето вншом вољом којега 
ерпскога владаоца. Бажна је у томе 
одношају грамата Пвана Црно[евпћа, 
којом усностав.ва границе земаља 
Бран.инекога манасгнра, које еу ноква- 
рили њиховн еуе[едп. Ми ћемо пз те 
грамате изоетавити иредговор п она 
мјеета која говоре о правпма мана- 
стирекима, а ирпвешћемо еамо она 
мјеета, која ее тичу поправке мана- 
стпреких граница. Ево та • мјесга:

Најнрво еело Плавница које је при- 
ложио свети архнјеипскон, богопоени 
отац Сава. То исправисмо, по гранп-

цама, од мјеста ђе је био свети Јоваи 
п ријеком у Михо.Ђ-брод, који цут иде 
од старе Гостиље п у Љесковац. 
Тлкође п Цеч, који бјеше одузела 
властела Матагушка, и то повратисмо 
II исирависмо дому св. Николе. Тако- 
ђе и Раке, у Грлима, исправпх по 
хрпсову.ву, почсвгап на Сиплпце п 
иосред дворшита Нигсоле Илијнна; 
<>толе нраво иутем па Говеђи иа Куке, 
у Ровпч; а отуда ираво иутем на 
Говеђи-бр<>д у Цчјевну, па нпз Ције- 
виу иа Ћоеачин камен; а такође нпз 
Цијевну, опег у Снилпце. Село .[нм- 
л.ане, које је приложио свети краљ 
Стсфлн, од којсга бјеху одузелн Ж и в о- 
д е р и, X р е љ и 1> н и Г л у х о д о љ а н п, 
чзнађох ио граиицама, ио хриеовуљу, 
и иснравих куда је текла у то вријеме 
рпјека Брањштнца, поврх Рујевица 
Годемиром у велнки брод и тако 
посред ријеке, ђе нриегаје Грабовнк 
у велнку ријеку Лимску П земље 
црковие у лимско ноље, које б ј е х у 
II ]) II Т II С Л II Д V II Н Љ П Н II П С О Т О Н II- 
ћ и, то еве ослободих, по хрнеовуљу, 
за цркву. Такође п м л и н к о ј н 
б ј е х у п а и р а в н л и К у ш т н ћ и н а 
ц р к о в н о ј р н ј е ц и, ш т о ј а 
бјех дао Калођурђевићима, и 
тај млин узех оиет и иовратих га 
црквн и ослободих да је с.тободан као 
II другп млип црковни. Такође н 
земље које б ј е х у и р и т и с л и О п т о- 
Ч II ћ II II Д у II II Љ И Н II Ц р К В II, Н 
Т о м и ћ и н о д Б р ч е л е, — гве

ослободих ријеком у Млађеново гувио. 
П )О1И III ГО б ј е X V II )) II Т II С Л И 
III п 1п ијен и ћ п црновппх вемаља п 
то свс пснравнх цркви по хрпсовуљу. 
Свс ово пзпађосмо и иотврдисмо Дому 
св. Николе и ппко.мс не учпчнсмо 
никаквога насиља. „о све праведпо по 
хрисовуљима светих хришћапскпх кра- 
љева иризожника (ктнтора) (даље је 
цпјела врета покварепа н не може се
чнтати).... земљом овом, и влададу
чим ја владам: или еин мој, пли ко 
од сродника мојих, или, а к о в о љ а 
Б о ж ј а б у д е, и д р у г и к о о д 
д р у г о г а и а р о д а, молим свакога 
да ову нашу ноправку п потврду 
оставп нетакнуту у свој цјелпни њеиој,- 
као што п ја грешни ис одузех ни 
једнога дара еветнма и божанственпма 
нрквама; но још прнложпх, обиових и 
утврдих. 1’одпне 6977 *) (1469),
мјесеиа новембра 23 дан. Нисано у 
7Кабљак.“

Годнне 1482 Иван Црнојевић у 
опће ограннчава еве земл.е манастнрске 
како од другијех, тако и од својнјех 
сопствеипјех. Нри томе су он.тп с њнм: 
„Тамо зецки војвода и од двора иаше- 
га Члорђе војвода и Бук војвода н 
зеФалија (иоглавар) Никола: а од ирн-

*) Може бнт да је ову годину пре- 
гиеивач иогрешно пренисао.

Ровински.
Доиста је неправилно преписана, 

ер мора бити 6992, или 6993 (1484 5,



нас увијек гони она нроклета српсва не- 
с.чога! — Сложимо се! Ујединимо се! Не 
гледајмо на патрнјске борбе: већ сваки — 
колико којп може ириложимо за Симин 
сиомсник, иа да п ми свијоту покажемо: 
да уиијемо цијенити великане и заслужне 
Србе родољубе!

Србадијо Босне и Херцеговнне!
На вама леже морална одговорноет, 

да у своје руке ирихватимо ово дјело!Мп 
смо нрви нозвани, да га изведемо и да по 
зовемо све Србе, и сву браћу нашег рода 
и нлемена — ма гдје они бнли — да нам 
иритеку у номоћ са ирилозима, па да диг- 
нсмо доетојан епоменик нашем великану 
Свми Сарајлији.

Подигнимо му сноменик, да нас не 
кори иотометво, због нашег немара! Да 
нас не куне мајка домовина, која није 
ерећна, да у својнм магеринским њедрима 
чува мртве оетатке т«г нашег великана! 
Ми нијеемо у стању нреиијети те свете 
народне кости, — а није ни нотрсбе! Та 
оне су на достојном мјссту, у срнској пре 
стоници, у граду оне земље, у којој је < 
Симо највише радио као књижевник, у ко ! 
јој и за коју је своју крвцу нролијевао на 1 
бојном нољу. — Он почпва у Краљевини 
Србијп у Биограду, код Маркове цркве у ; 
Палилули. ј

Само Српство Босне и Херцсговине ј 
и ако би сноменик нодигло, не би нмало 
оне важности, као када би вндјели искун- 
љено ваеколико Срнетво из свијсх крајсва,
У једном колу, — на да еложно п зајед 
нички ради око сномепика Сима Сарајлије. ,

На првом мјесту обраћамо ее евијем 
српеким општипама у Боени и Херцегони ' 
нп! — У вае и у ваше родољубљс уздамо ; 
ее и надамо ее, да ћетс ехватати важноет 
овога нредузећа, те нае и моралио и ма- 
теријално номоћ! Молимо вае дакле: да 
евака у евојој средини еклони иододборе, ' 
који ће стајати у евези еа овнјем главнп- 
је.м одбором у Сарајсву. Тиме ће рад би- ј 
ти олакшан а и евезабоље одржана. Даклс, ! 
чи.м со који нододбор еклони, молимо: да ! 
се одмах јави у Сарајево, овомс главноме ' 
одбору, одакло ће се онда послати књига , 
за уписивање добровољних нрилога: јер ! 
тако изречеио стојн у дозволи од вис. зем. ! 
владе.

Обраћамо ее иерпекомо евештенетву , 
у Боени п Херцеговини: да у цркви еа 
евегога -мјеета огласи народу, да је дотич- ј 
на срнска онштина саетавила иододбор, и ' 
уиуте народ, да еваки, колико који може, 
нриложи дарак нододбору!

Обраћамо се и вама срнски народни 
наставници, учитељи и васпитатељи — ма < 
у ком крају ви били : — да у народу еа- ! 
кјетом својим порлдите и живо да ее за- 
узмете, да народ искрено нршрли ово по- ; 
дузеће, на да на дику и понос изводемо 1 
ово дјело!

Молимо и ева српска пјевачка дру- ! 
нггва у цијелом Срнству, да ее нотруде и , 
приреде по једну забавну бесједу у корист | 
подизања сноменика Сими Милутиновићу. ј

Молимо и све наше сриске добротво- ј 
рне задрЈче, родољубива и књижевна дру ; 
штва: нека нам се и онн одазову и — | 
нека нас но забораве!

Обраћамо ее: на еиромаха, на бога- ! 
таша, на трговца, на заиатлију, на тежака Ј 
на свестарије и на млађо људе и на сва- ■ 
кога брата уетаоца к прегаоца, — једном !

ријечи : на васцијело Сриство, у свијема 
I крајевима српским да нам ношаљу ма нај- 
, мањн дарак; јер шме ћемо боље оевје-
I тлатн наш сриеки образ!

Обраћамо се н на све искрене нри
Јлтеље Српства — ма које народности 
онн бнли; — свакн дарак н од вае добро 
, . нам доћн, јер то шаљу искрени оеје- 
ћаји!

А молимо цијелу елавенеку а на по 
I ео НЈПиу српску штамну : да овај наш нро- 
■ 1лае V евојпм листовима у цнјелости ош- 
‘ та-'|11аЈУ) вако би ваецијело Срнство и Сла
< венство дознало што прије: да је донпо 
, вријеме да се осгвари она жеља српека и 
! да се подигне споменик Симу Милутино-
- вићу Сарајлији у Сарајеву.

С р б н б р а ћ о !
Морамо вам казати, да овај одбор

< није још ријешијо, какав ће споменик по- 
; дпћи; јер ио мишљењу овога одбора, сн<>

меник може битн : мртвн — од камена ; а 
може битн н живи н. нр. каква заклада.

Жеља је одборека, да обадвоје оет 
вари т. ј. да ее иодигне и сномсник од 
камена, и да се уетанови каква заклада, 
која оп иоеила нме Сима Мелутиновића 
Сарајлије. Од т« закладе издржавали би 
се спромашни — а добри ђаци на уневе- 
рзнтетима.
С а д ј е е в е д о т е б с е т а л о е р б а д и ј о!

Ако се добро одазовеш овоме позиву 
еа новчаннм прилознма, ми ћемо ову за- 
мнеао двоетруко видјети оетварену; а ако 
буде елаб одзив — онда ће ее ријешити, 
које је корисн&је?

Подииеанн главни одбор нада ес — 
не — ои вјерује у иобуђену ернску евн- 
јест, и тврдо држи, да <е српски народ ј 
неће оглунигги о овај братскн нроглае и < 
нозив; јер ее тиче части и образа срнског 
— јер сноменик треба да буде достојан :
II нјесника, н књнжевнпка, и јунака, и ери
ског народа, а н Сарајева ! — Сарајева!
јер ее наша дјеца, наш нодмладак — на 
коме Сриетво оетаје — купи овамо да ј 
се ту пзображава н енрема за будућп :ки 1 
вот; па номислите: како ће овај еиоменик ! 
утицати па наше Срнчиће — нашу узда ! 
ницу ! —

Номислите, браћо, еве то, па но нро- 
пуштите ову прилику, да пе нрође у не- ! 
миру; јер Бог зна, када ће Боена п Хер- ' 
цеговина дочвкати овакву згоду!

Срећно браћо! У ето добрих чаеа! ! 
Ако Бог да, видјећемо нлода! Ево, врнје.ме ' 
дође — треба показати: да ће мржње на- ■ 
стати међу Србима, а жаљона слога на ! 
стунити! — Сложно, дак.те, на носао, да ; 
доетојно прославимо дан етогодишњице ! 
рођења нашег великана Сима, н том прн- ! 
ликом да ее саетанемо п братски поздра- ! 
внмо; на свом свијету с поносом да до 
викнсмо : „ево ми ее одужисмо Симу Са- 
рајлији, српскоме ијеснику !“

На посао С р б и, браћо драга! ј
Сарајево, 28 јануара 1891.

Нредсједник,
Глигорије М. Јевтановић с. р. 

Подпредсједници :
Васо С. Краљевић с. р.
Рието Ђ. Бееаровнћ с. р.

Благајник,
Јевтан Десиић с. р.

Перовође:
Стево Калуђерчнћ с. р.
Мита Ст. Клиннн с. р.
Коета Травањ е. р.

Ч.тановп одбора :
Ђорђе Потровић евешт. с. р., Ђорђе Пет- 

ровић е. р.. Сгјепо Сршкпћ е. р. Рието 
X. Дамјановић с. р„ Ристо Макси- 

М“Г,’;ћ о. р. Лазар Пупић е. р., 
Макеим Бабић с. р., Јо- 

ван Митровић е. р.
Новцн ее шаљу на поднисанога бла- 

гајника г. Јеотапа Десппћа.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Промет домаћих производа у Црној Гори.
Н ц|<'|||||)|. 20 марта

На данншњем иазару бнле су раз- 
ној трговпип цнјене ове:

Воловн сума 160 кила 60до 65 Фор. — 
Краве < д 110 кила 20 до 26. ф. — Врави 
од 1.') кнла ф. 3. до 7 40. Руметин 1 и 
по кило новч. 11. Браншо 1 и по кило по 12 
новч. — Пшеница I ока то чини нов. 10. 
—Раж 1 и 110 кило новч. 10 — Сир бољи 1 
п но кило ф. 1. — Јечам I н и<< кило нов. 
10. - Нраеад од 60 ки ш ф. 15. до 20. — 
Крто.та 1 н ци ки.то иовч. 3'/2 — Кунус 1 и 
но ки.то новч. 5. — Скоруп 1 и ио кило 
70. ноцч. — Масло 1 и п< кило ф. 1. —Во- 
сак 1 п ио кпло Фор. 1 н 80 новч. — Дуван 
у лиет 1 и по ки.то ф. I. — Дограм 1 
ки.1<> нонч. 70. — Меео суво 1 н по кнло 
но 50. новч.

111ЕПЂШ ,Ј'.1. ЦРНОГОРЦГ.
АПША, 23 марта. — Скупшти- 

иа је од.тучнла, са 60 гласова иротив 
30, да нзберс одбор дванаесторице ко- 
јп да пспита радњу владс Трнкуниса. 
Опог.-шија пије учествовала :

ЦАРИГРАД, 23 марта. — Вар. 
Ка.тиче само јс учипи<> усмјсну замјер- 
ку радн Догађаја у Скопл.у.

ВЕГЛИ11, 23 марта. — „ХогсШеи- 
ђзсће АИо-. Хел1А‘ увјерава ноуздано, 
да ипјс бп.то пнкаква премјештаја рус- 
кс вДеке Јна галичку гранпцу.

БНОГРАД, 23 марта. — Скуп- 
1П1ННП јс ноднесен прпједлог, да се цио 
државнп дуг обратп на 4 ио сто (еми- 
спја 75 ио сто).

СРИЈЕДАЦ, 24 марта. — Ови- 
јсх дана добили су ирпнц Фердипанд, 
ирпнцееа Клементина и Грсков ннсма 
у којима им се иријети смрћу, ирвимг 
ако не нду дома, Грекову ако нс на- 
пустп службу. Сумп.а је иала на 
бившега каваза рускс агенцнје, Сухо- 
рукова, радн наличности рукониса.

КОЛОН), 24 марта. — „Колоњ- 
ске новине“ јавл.ају: Како се иоказа-

ло да је Сухоруков крив. Ваигенхајм 
га је затворно.

СРИЈЕДАЦ, 25 марта. Полиција 
је нашла Фишеке динамита, закопане.

ЦАРИГРАД, 25 марта. — Пре- 
ма искању Калпчеву кренут је валија 
косовски а замијенпо га је валпја 
пршитинскн. Исто су нспуњени н сви 
осталп захтјеви Каличевп.

АТИНА, 25 марта. Скупшти- 
па је одложпла тужбу протнв Трику- 
нпса до другог састанка.

БИОГРАД. 25 марта. — Скун- 
штина јс одобрнла члан закона о штам- 
пп, који б. кр. Милану нрнзнаје право 
члапа кра.всвског дома, „нсприкосновс- 
пог“ новннама.

КИЛ, 26 марта. — Цар Внлхелм II 
отворио је јутрос ирокон између Сје- 
всрнох' и Балтичког мора, до Ландвера.

КАН, 26 марта. — Вел. Књаз 
Мнхаил Михаловпђ вјспчао се са ста- 

! ријом кћсри кпеза Нпко.чс Насавскога, 
контееом Софијом од Меренберга.

(Види Пстроград, 28 марта.) 
ВИОГРАД, 26 марта. — Скупштина 

ђс пматн ПОИ1.1.сдн.и састанак сјутра. —
СПМ.ЈА, 26 марта. — Племе 

Мнранцајн, на обалама Инда, устало 
јс н нанадо договорно ннглешку војску.

ВЕГЛИН, 27 марта. — ,,Мог(1<1. 
АПо' 2еН.“ Порнчуђн ионово тобожне 
нокрете руске војске, иоказује да је 

, ио свој Јсвронн мсђународни мир, а 
; што нма иешто раснре то Ке све уде 
ј снтн динломапија.

ВПСГГАД. 27 марта. — Мини- 
стар војнн ша бс 25 ОФицира у Русију 
на велику науку.

ПЕТРОГРАД, 28 марта. — Ве- 
! лнкп Кн.аз Мнханл Мнханловић искљу- 
; чсн јс из рускс војскс, свп пуковн, ко- 
: јпма је он бн старјешнна, нрестаће 
I посити његово нме.

СИМЛА, 29 марта. — Манипури
■ су ударплн на положај иоручнка Грен-
■ та, одбнјсип су с крвавијсм славама, 

трп мапннурске војводс погпнуле. Ма-
; нпиури су изјави.чи, да ћс иризнатн 
ј инглеско госиодарство, чим Инглези 
! ул.с1У/у Манипур.

ВИОГРАД, 29 марта. — На за- 
! хтјев бугареке владе била је премета- 
; чпна ускочкога главара Ризова, но 
; ппје сс ништа нашло.

СРИЈЕДАЦ, 29 марта. — „Сво- 
Ј бода“ дознаје, да је срнска влада и- 
ј зјавила иуиу готопост, номоћп бугар- 
I ској владн у гохвењу убилаца Велчева.
! „Свобода" се радује тој иомпрљивости 
! и вели : Србпја се може уздати у Ву- 

гарску као у најбољу иријатељнцу, ако 
• одржи ријеч.

дворннкамојихЛазариСтеФан.“ При свр 
шетку припиеали су још ови : „ Ја Никола 
Јакобовић, властелинкоторски,бив1пи по- 
слан од властела которских господину 
велеможноме Ивану Црнојевићу пора- 
ди овијех граннца; с њнм тудије нбих 
и нотврдих за свједочапство. Ми Ви- 
ценцо Франћешковић, бившп тада с 
господнном Иваном, послат од власте- 
лах, потпнсујем својом руком за вјеру. 
Мн Гашпар Канцалијер, послат од го- 
снодина Алувиза Лонга велможнога 
кнеза од будве госнодину Ивану, по- 
ради овнјех граница, нотписујем руком 
за вјеру. Ми СтеФано Николетовић од 
Будве, нослан од вишереченога кне- 
за госиодпну Ивану, норади граница 
тудпјен с њнм и потписујем руком за 
вјеру како смо граиице ставилн и 
утврдили. Онај којн бн нокварио ове 
границе, па би то човјек наш, или чо- 
вјек госнодпна Ивана, мора бнти прав- 
дом осуђен на смрт. Писах Никола 
Грк годнне од створења свнјета 6990. 
а од Р. хр. 1482.“

Ова је гранпца однла ио Сутор- 
ману, па се је снуштавала на Ластву 
к мору; одила је кроз будванска поља 
и заватила морски бријег, ђе су била 
стара Иванбегова солила, па се је 
опет иодизала на гору.

Ми смо већ виђели како је Иван- 
бег, кад је утврђавао владавнне мапа- 
стира Врањипе, оставно завје? да те 
границе свето и неокодебимо чувају 
шегови нрејемницч како из његова ро

да, тако и онн којн би, вољом Вож- 
јом, дошлн до другога родз п народа. 
Тако је п бп.чо. Иотврђавају пх посл.е 
„силнп цар и всликп смир султан Му- 
хамсд (II; година иије пазначепа); а 
за вријсме султанз Сулејмана иотвр- 
ђује их његов санџак Скепдербсг Цр- 
нојевчћ Иваповпћ, с турским кадијом 
(суднјом) п с-у 24 в.частеле (1527). На 
иошљетку јс пгуман одпо на суд у 
Котор к венецијанекоме капстаиу (1454).

Попгго је Пвзн бсг оградио мана 
стир на Цстпње оп све своје прнлоге 
окрзће овоме манастнру.

Тачне грапице владавина овога I 
манастнра налаЗимо у граматп Ђорђа ! 
и СтеФана Црнојевића од 1495 годп- ; 
пе. II из ње впдпмо да су бнли но- ! 
зваии 24 бољарпна да изнађу маиастн- 
рске земље. Земље маиаетнрске иру- 
жале су се од врх Доброштака, па 
нреко Вртијељке до Ловћенских висн- 
на, обнлазећи Вабјак и спуштајући се 
кроз Бостур к Пресјеци. Манастиру 
је даровано бнло п много кметова, 
којн су мора.чн сваке годипе доноентн 
манастпру нроизводе земаљске н лично 
работи манастиру. Међу оеталпма ири- 
ложили су „Вјеладпна Хумца с башти- 
ном и ђецом да пасу имање црквено 
I, њихов траг.“

Оспм тога манастиру су прило- 
жп.1.1 вниограде п млнн у Приморје. : 
мл:п1 па Рпјеку, нронију у Вотуну 
(у љснханској нахнји), Јаз (заграду на

најсх земал.а п 
пнка пије било:

рнјецп) у Пјепшвцима „ирама Слаи- 
Ц1!.ма“ (на срсдн.ој Зсти). * *)

2. Зеплља и народ.
Свс јс то Иван-бег дарпвао од 

својих сопствсппх владашша, оставнв- 
ши, разумпјс сс, дио ад и.пх п за се- 
бс. Оспм тога свуда сс помпн.с влас- 
тсла, која је, такође, носједава.ча зем- 
л.е и имала својс. кмстове.

Иван бсг јс имао своје земл.е п у 
Вјелонав.чаћима п у Озрпнићима (на 
Кчсво).

Кад свс ово \змемоу обзнр доћи- 
ћсмо к таквомс закључку да слобод- 

слободних земљорад- 
а билн су кмстовн

који су работали па туђој, власнпчкој, 
земљи. Све јс било госиодарево н 
црковно, и ако се нс сномпњу у 
ово врнјеме нн с е б р н, пи м е р о н- 
с н.***) Али у еамој Црној Гори, као пгго 
ћемо ннћегп дал.е, ностајале су и сло- 
боднс зсмље н слободнп земљораднпци.

Ни при двору Валшића, нн при 
двору Црнојевића није бпло она .вога 
гоеиодства и великољенља, 
било прп двору срнских 
Па они нијесу ималп ни
ирестолпице, него су живјели час у 
Скадар, час у Жабл ак; а час на Обод. 
Валша III нмао је, оепм тога, свој 
дворац и у Брчелс. Судећн ио оста-

*) Биђи о границама ошнириије „Хри- 
совуљ Инана Цриојениђа. Цетиње, држав- 
на штамнарија 1885 г. Д.

**) Врете робова.

какво )е 
краљева. 

постојане

цима овпх грађсвпна жнвот зецкијех 
госнодара бпо јс скроман, а жнлншта 
п.пхова би.ча су доста тијесна.

Само Нваи Цриојевић оградио је 
дворац којн јс, и ако пнје био велик, 
одговарао по својој љепоти своме 
пазначењу () томс иам свједочп Бо- 
1!1ца, који јс оставио онис тога дворца; 

а таксђс о томе пам свјсдоче остаци 
тога дв<>ра као: камсњс које је стојало 
поврх зпдова (корпижи, каиптсли), 
стубови <• грбовпма п јсдап кзмад ла- 
вовога кина и т. д. *) По свој нрц- 
.'ицп Иваи је бно иајбогатији међу 
свијема. 5 породује останио усномеиу 
као ч-шјск којп јс л.убио нмање (бо- 
гаство), био добар домаћин, строг го- 
сподар; али којн јс, прн свој својој 
отр 1ГОСТП. бпо иравичан господар и 
добар етарнтел. о добру п срећн свога 
народа. Но и.сгову имеиу црногорци 
зову владавпне стзре етс .. Нванбего- 
вина“, и вазда је црногорце жеља вук- 
ла да иа прв<>ме мјесту иовратс ссбн 
тс земље.

*) Већн дис данашњега цетињскога, 
митрополитскога, манасчира ограђен је
камсњсм од развалина старога Ивапбсго 
вога мапастнра. 11 камсп па којему јс нат- 
нис вишс уласка у манастирску цркву 
узет је са етарога манасчнра, и на њему 
се још и данас чита име Ивана Црнојс- 
вића. д.

(Иаставиће се.)
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